Tecnologia de conversdo de Biomassa 2023
RESOLUCAO - Aplicando conhecimentos - Exercicio 2

A figura a seguir ilustra um reator continuo de polpacéo kraft e condigdes de temperatura e carga de reagentes inorganicos encontradas ao longo do cozimento. A Figura
mostra ainda as concentragOes de lignina dissolvida na agua (licor) contida no interior do reator. Note que ha alteragdes tanto das varidveis de processo como nas
caracteristicas do licor contido no reator. Com base nestas informag6es responda:

a) Porque o padréo de variaveis de processo é alterado ao longo do cozimento? Quais vantagens decorrem destes ajustes de variaveis?

R: As variaveis, temperatura, concentracao de alcali ativo e sulfidez variam ao longo do reator para otimizar o processo de
deslignificacdo, causando o minimo possivel de perda (degradacdo) de polissacarideos, 0 que resulta no maior rendimento
de polpa atingivel em um processo kraft.

b) Comente porque a concentracéo de alcali ativo decresce ao longo do processo.

R: A concentracdo de alcali ativo decresce porque uma parte expressiva dos ions hidréxido adicionados inicialmente é
consumida ao longo do processo. A desprotonocdo de grupos fendlicos (da lignina e dos extrativos) e as reacOes de
saponificacdo (dos grupos acetila ligados as hemiceluloses) sdo reaces tipicas em que o ion hidréxido é transformado em
agua.

¢) Comente porque, mesmo havendo remogdo progressiva de lignina ao longo do processo, a concentracéo de lignina no licor diminuiu no terco final do reator?

R: A concentracgdo de lignina decresce no final do reator, pois se trata de um reator de operacao continua em que € possivel
adicionar licores de composigéo diferenciadas ao longo do processo. No final do reator a concentracdo de lignina estaria
muito elevada e dificultaria a difusdo da pouca lignina que ainda esta por ser removida. Por isso, ha injeg@o de licor “limpo”
(por exemplo, agua de lavagem do processo de pré-branqueamento com Oy), o que dilui a lignina ja contida no licor negro.
Isso facilita a difusdo da lignina residual que ainda esta por ser removida. Pode-se idealizar que a lavagem da polpa ja

comeca no final do reator continuo.

d) Monte um gréfico que ilustre o rendimento de polpa versus a remogao de lignina previstos nas trés etapas indicadas.

Temperatura  Conc. de alcali Sulfidez ~ Conc. de

(c) ativo(%) (%) ligninano licor
100 4 T
= 90 4
S 80 - 130140 19 Y 15
[e]
S 70 4
e
% 6‘0 =
155165 1 % 62
E 50 4
T 40
Lik]
e 30 ; . ; . .
0 20 40 60 80 100 1 i 3 i

Remocéo de lignina (%)

R: O gréafico esta indicado acima. Note que em um reator operando de forma otimizada, o processo ndo atinge a fase final

na qual ocorre perda expressiva de rendimento sem remocao importante de lignina.



